

济工作的一项重要原则。权、责、利相结合的经济责任制将进一步贯彻执行，企业和职工在增产节约中做出贡献的将受到奖励，损失浪费的要承担经济责任，这样就可以调动广大职工群众的积极性。让我们振奋精神，在增产节约中贡献力量吧！

## 军工企业应当重视民用产品的成本核算

陈柯

目前，有一部分军工企业贯彻调整国民经济的方针，积极开展军民结合，在保证军品生产任务的前提下，开始组织民用产品的生产，为轻工市场服务，为出口贸易服务，取得了初步成效。随着民用产品品种的增加和批量的不断扩大，正确计算民用产品的成本，就成了一个应当引起重视的问题。

据了解，有一些军工企业没有按照国家统一规定的成本范围计算民用产品成本，因此，这些民用产品的成本是不完全的。如有的厂计算民用产品成本时只计算材料费；更多的厂是把材料费加上直接生产人员工资作为民用产品成本，把按生产工时分

配的固定性费用如车间经费和企业管理费等排除在民品成本范围之外。个别企业即使把它列入成本之中，也只是象征性地分摊一点，如有一个军工厂的工时费用分配标准为七元九角，而民用产品只分摊一元五角。

之所以如此，据说有三条理由：其一，认为军工企业刚开始生产民用产品，往往批量不大，如果按统一规定计算完全成本，成本必然高于价格，发生亏损，这就会影响军工企业生产民用产品的积极性。其二，成本过高会削弱产品在市场上竞争能力，无法站住脚。其三，认为企业的固定性费用由军品负担是理所当然的，因为军工企业原来是单一的军品生产结构，长期以来，经营上唯军不民，如果不组织民品生产，固定资产折旧费、管理人员工资以及企业管理费等统统得打入军品成本。以上这些说法，在一定程度上反映了军工企业目前生产经营民用产品中的一些实际困难。对此，主管部门应当研究正确的解决办法，扶持企业民品生产；但是，成本作为商品经济的一种独立的价值范畴，有其严格的经济内涵和客观实在性，不可人为地加以缩小和扩大。

产品成本就其经济内涵看，它是产品价值中  $C+V$  的部分，是产品在生产过程中物化劳动和活劳动中属于必要劳动的耗费，同时又是补偿生产耗费的尺度。这就是说，它不仅要如实反映耗费，同时还要对耗费予以足额补偿。只有这样，劳动手段才能得到维护和更新，流动资金才能正常地循环周转，也才能保证再生产能够顺利进行。如果计算缺额成本，补偿不足，企业连简单再生产也会无法进行。

发展民品生产，增强产品的竞争能力，必须从指导思想上和生产经营上真正贯彻军民结合的方针，广开生产门路，增产节约，减少消耗，降低成本。要分清军民产品的成本界限，不能把应属民品负担的费用转嫁到军品成本中去，把民品搞成虚盈实亏，甚至按这种虚假的民品利润进行提成发奖。这样做就失去了成本计算的意义，同时，虚假的成本也不能作为生产经营决策的依据。通过对市场的调查和预测，对一些有发展前途的民用产品，即使初期成本高一些，甚至出现亏损，也不一定立即停产下马，应当通过加强经营管理，提高产品质量，扩大批量，节约费用，从而把成本降低下来，这才是发展民品生产的正确途径。